

LA CONFUSIÓN POLÍTICA

EL SEÑOR MAURA DEBE HABLAR

DIFICULTADES AL NUEVO GOBIERNO

La reunión de ex ministros. En casa de Maura. Dato y el jefe de los conservadores. Los nuevos ministros se posesionan de sus cargos. El primer Consejo de ministros. Otras noticias.

Las dificultades se enredan a los pies de ese Ministerio absurdo amasado por el Sr. Dato.

Por ahora continúa ocupadísimo en buscar personajillos, ya que a encontrar personas ha renunciado, para los altos cargos.

Los gobernadores prestados de Romanones lo conserva en sus puestos. Y aún no ha salido de tan singulares atolladeros, cuando ya le ha sobreecido la primera crisis: ¡el general Miranda no acepta la cartera de Marina!

Con todo lo cual no ha tenido el señor Dato punto de tiempo para ocuparse de exponer a la opinión su programa, ni los ministros tampoco han sentido la necesidad de preguntárselo.

Muy distinto todo esto de lo ocurrido el hacerse cargo la última vez del Gobierno el partido conservador. Entonces el programa lo conocían hasta los que menos se ocupan de política. Entonces no se tardó veinticuatro horas en señalar a cada uno su puesto, por secundario que fuese, ni cuarenta y ocho en ocupar cada uno el suyo.

Ni las ideas todas que presidían allí son nuestras, ni muchas nuestras imperaban en aquello, ni con algunos procedimientos estuvimos conformes; mas, ¿cómo no mostrar al Poder moderador, que lo ha licenciado, las brillantes evoluciones de aquel lucido ejército a sus órdenes, y en su defensa y servicio, y ayudarle a compararlos con el porfioso balbuceador y vergonzoso de la banda suelta de mercenarios que se han alistado ahora?

Y para no ocuparnos más de ellos por hoy, repetimos: "¡El programa!" "¡Expongáse el programa!" "Si en determinadas alturas no se exige otra cosa que la conversión en palatina de la casaca ministerial, aquí, en la lanada de la opinión, reina y señora en el régimen constitucional, reclamamos el programa, necesitamos saber quién nos gobierna, con qué principios, conforme a cuáles pautas."

Ya está en Madrid el Sr. Maura; ayer volvió a la corte y reunió a algunos de sus amigos. Esperamos que hablará el señor Maura y definirá clarísimamente su actitud.

Esta explicitud la desean sus incondicionales y también las clases conservadoras, tomada la palabra en su acepción más lata, las cuales, sin haber formado nunca en su partido ni haber entrado a la parte en la gobernación cuando él regia los destinos de España, le han apoyado, a su manera siempre, y cuyos intereses, por la fuerza misma de las cosas, y sin que dependa de la voluntad de nadie, le están a él confiados.

Y supuesto no cabe admitir lo contrario, que el Sr. Maura determine no desamparar nada de esto, tan complejo y tan grande, más complejo y más grande que todas las personas y todos los regímenes; dado por cierto que el Sr. Maura sienta que ningún hombre público puede abandonar a los que no le abandonaron ni faltar a los que no le faltó; sentido que el Sr. Maura haya de continuar en la vida pública, no le será lícito contraerse al retraimiento y silencio de los tres últimos años, sino actuar... febrilmente en el Parlamento, en reuniones y asambleas, en la propaganda al aire y la plaza pública... sin más límite que la ley ni más alto respeto que el de Dios, la conciencia y el bien público de España, y de sus masas y fuerzas más singularmente.

Y como para que todos sepamos a qué atenernos y pueda cada cual definir su actitud es preciso conocer la suerte del jefe del partido conservador, sabemos de ciertos que interpretamos el criterio de muchas personas de dentro y de fuera del partido al decir que el Sr. Maura debe hablar, y pronto, y explícito, y no tanto para dar un juicio, ya conocido por otra parte, de los sucesos pasados, sino para determinar cuál ha de ser su programa y cuáles sus procedimientos en el porvenir.

No es opinión nuestra. Es el común sentir de los mismos partidarios del señor Maura, de sus amigos y de muchos independientes aún afiliados a partidos de la derecha.

Maura en Madrid.

TELEGRAMA DEL SEÑOR LA CIERVA. Ayer mañana, a las once, el Sr. La Cierva envió un telegrama a D. Antonio Maura, manifestándole que era opinión unánime del partido que viniese a Madrid inmediatamente para cambiar impresiones respecto a la situación política actual.

El telegrama fué dirigido a D. Prudencio Rovira, secretario particular del jefe del partido conservador.

Este contestó al Sr. La Cierva que inmediatamente salía para Madrid, como así lo hizo.

REUNION DE EX MINISTROS

Ayer tarde circuló por Madrid la noticia de que el Sr. Maura había regresado a Madrid, y, en efecto, la noticia fué confirmada a poco, con el aditamento de que el jefe del partido conservador—como así era, en efecto—, había citado por teléfono a los ex ministros afectos a su política y a su persona, para que acudieran a su domicilio, con el fin de celebrar una reunión.

A las siete y media de la tarde, y acudiendo a la cita, llegaron a casa del Sr. Maura, donde quedaron reunidos con él, los Sres. Alledanzalar, Linares, Cierva, marqués de Figueroa, Sánchez de Toca, Primo de Rivera, Rodríguez San Pedro y general Ferrándiz, habiendo enviado también su adhesión los señores marqués de Pidal, que es como se sabe, se halla enfermo, y los Sres. Omsa y Domínguez Pascual, que se hallan actualmente ausentes de Madrid.

¿Qué se trató en esta reunión? A las nueve y media de la noche se dió ésta por terminada, y el Sr. La Cierva manifestó a los periodistas que el Sr. Maura no ha conocido la solución de la crisis ni la constitución del nuevo Gobierno hasta después de su regreso, y que los reunidos le habían enterado, explicándole las cosas y cambiando impresiones.

El Sr. Maura había quedado en deliberar sobre ello, y en tener una entrevista con el señor Dato.

En esto, el Sr. Maura, que salía a despedir a los periodistas, fué saludado por los reporteros, a quienes dijo: "Señores: Cuanto a mí puede haberse atribuido durante mi ausencia sobre juicios emitidos por mí acerca de la solución de la crisis, no pasa de ser una paparrucha, puesto que yo de nada me he enterado hasta que me he encontrado aquí. Me propongo ver al Sr. Dato, a ser posible esta misma noche, para lo cual ahora mismo voy a comunicarme con él por teléfono, para ponerme de acuerdo."

UNA REFERENCIA

Nada más dijo el Sr. Maura a los periodistas, que quedaron en el deseo de conocer mayores detalles, pero poco después de celebrada la reunión, se dijo—y a título de rumor lo recogemos—que un periodista tuvo ocasión de hablar con uno de los señores ex ministros que a la reunión asistieron, el cual dijo lo siguiente:

—Cuando el Sr. Maura se informó por nosotros de lo ocurrido en Madrid durante su ausencia y del desarrollo e incidencias de la crisis, nos dijo que en vista del interés que el Sr. Dato había demostrado por verle, él también deseaba ya entrevistarse con D. Eduardo para hablar con él.

Es falso, dijo el Sr. Maura seguidamente, que yo haya dado instrucciones ni enviado a ninguno de mis amigos a provincias, para levantar bandera de discordia, como se dice con referencia al Sr. Ossorio y Gallardo, y falso también que yo haya pensado en convocar a una reunión a los diputados y senadores conservadores.

Dadas las circunstancias actuales por que atraviesa la política, yo no creo que el partido conservador debe dar el espectáculo que ha dado el partido liberal, y espero ver al señor Dato, para ver la forma de mantener la unidad del partido.

—Nosotros—dijo el ex ministro—hemos sacado una impresión optimista.

Como ya desimos, acogemos esta referencia a título de rumor y con reservas, por hallarse en contradicción con las declaraciones que tienen hechas las autoridades del partido.

MAURA Y DATO

El Sr. Maura y Dato se entrevistaron anoche en la casa del primero, donde el Sr. Dato permaneció más de una hora.

El Sr. Dato, que habló con algunos periodistas, se limitó a decir que la entrevista había sido muy afectuosa.

Por su parte, los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Gobernación preguntaron anoche al Sr. Sánchez Guerra si sabía algo de la entrevista.

El Sr. Sánchez Guerra dijo que lo preguntaría, y después de hablar por teléfono con el Sr. Dato, dijo a los periodistas:

—El Sr. Dato me dice que ha conferenciado con el Sr. Maura. La entrevista ha sido larga, y ha sido muy cordial. Pero ustedes perdonarán que yo no entre en detalles, porque esto corresponde hacerlo tan sólo al señor Dato o al Sr. Maura.

Lo que dijo EL DEBATE

Nosotros, el día 9 de Enero del año actual, escribimos lo siguiente: "Será cerrar los ojos a la evidencia el pretender que el partido conservador es uno. Lo es a la sombra de Maura, faltando Maura es un verdadero mosaico, de harto más difícil ajuste que el mosaico liberal."

Aparto de otras tendencias secundarias, hay entre los conservadores dos, perfectamente definidas, que se personifican en dos jóvenes, talentados y luchadores ex ministros del partido.

La una está formada por la parte más sana y generosa, por los que se van purificando en la contradicción y en la lucha política, en la más decidida frente al enemigo.

quien ansía dar la batalla a pecho descubierta, la que es más afín y goza de más simpatías entre los elementos católicos, organizados fuera de los partidos de turno.

La otra, menos escrupulosa a entenderse con los liberales, cuyos procedimientos, en parte disculpan, apellidándolos *habildades políticas*, se acerca de las ollas del Egipto, encontrando larga, dura y asperísima la peregrinación por el desierto, azotada y combatida constantemente por una Prensa cuyas caricaturas quisiera volver a recobrar, y no es partidaria de los procedimientos enérgicos, ni de situaciones claras y definidas. Es, en fin, materia idónea para crear aquel partido conservador digno de turnar con el liberal, a que se refiere en su transcendental nota el Sr. Maura.

Tratar de ocultar estas diferencias, a nada conduce y es de todo punto inocente, puesto que los mismos diputados y senadores conservadores no se recatan en decirlo.

Lo que dice la Prensa.

A B C, en su número de ayer, dice:

"La solución de la crisis no es la que nosotros esperábamos; por ilógica y absurda la hemos combatido. Y, sin embargo, no podemos decir que ha sido inesperada. Con toda seguridad la desearon algunos informadores que seguían la corriente subterránea del proceso político, y anunciada está con detalles desde hace días. El "golpe cantado" de las soluciones extrañas viene siendo una característica de las crisis españolas."

"Repasando los nombres, muy respetables, del Nuevo Gabinete, se ve que es, en efecto, un Gabinete de conservadores, pero no del partido conservador. Las grandes figuras de este partido, las que representan la organización, la calidad y el número, siguen con Maura.

Derivada de una descomposición del partido liberal, esta crisis ha descompuesto al partido conservador, restándole un grupo e inutilizándolo como instrumento de gobierno.

No sólo no ha remediado nada la solución, sino que ha empeorado las cosas para la Monarquía."

"Otro rasgo curioso de la situación es la presencia del Sr. Ugarte en el Gobierno. Este nombre no entibia el entusiasmo de los mantedores del voto, y pone en solfa el pretexto ferrerista."

Manifestaciones de Dato.

EL SEÑOR MIRANDA NO ACEPTA LA CARTERA DE MARINA

El jefe del Gobierno, al recibir en la mañana de ayer a los periodistas, les manifestó que había estado en Palacio despachando con Su Majestad, al que informó de algunos telegramas recibidos en el Ministerio de la Gobernación, y de los cuales le había informado el Sr. Sánchez Guerra.

—Mañana (por hoy)—añadió—comenzarán a despachar con el Rey todos los ministros, que para el despacho seguirán el turno establecido, con lo cual irá a Palacio el señor ministro de la Guerra.

Estoy recibiendo numerosos telegramas de provincias, felicitando al Gobierno, y cartas de amigos y correligionarios que nos dan la enhorabuena.

—¿Se sabe algo del ministro de Marina? —No sé si ha habido contestación suya, pero ahora lo verá.

El Sr. Dato, en efecto, llamó a un funcionario de la Presidencia y le preguntó si había llegado telegrama del Sr. Miranda.

—Sí, señor—contestó el funcionario—, y se ha enviado a su casa.

—Lo siento, porque ahora desearía verlo. —¿Quiere usted que se envíe por él? —Sí—dijo el Sr. Dato, y añadió: —Pero usted sabe lo que dice ¿verdad? —Sí, señor. —¿Y qué es? —Pues que no acepta la cartera que se le ofrece.

—¿No dice por qué? —No lo recuerdo.

El Sr. Dato ofreció a los periodistas darles cuenta del texto del telegrama, y en efecto, así lo hizo poco después. El telegrama del señor Miranda dice que le es imposible aceptar la cartera de Marina que se le ofrece, por motivos de índole particular; pero que agradece sinceramente la designación y el recuerdo.

El Sr. Dato, cuando conoció la noticia, demostró en su rostro la contrariedad que le producía.

Un repórter ha preguntado al Sr. Dato si tenía noticias de una reunión celebrada en la casa del marqués de Pidal, a la que asistieron algunos ex ministros conservadores.

—No sé nada—dijo el presidente—, pero no es de extrañar, porque como el marqués de Pidal está enfermo y todos le queremos mucho, recibe muchas visitas.

—Es que insistió el repórter—la reunión a que asistieron los Sres. Cierva, Alledanzalar y otros, fué para tratar de fijar la actitud que los reunidos creen deber tomar con respecto al Gobierno.

—Pues no sé nada—dijo el presidente. —Y con esto terminó su entrevista con los repórteres.

Ayer visitaron al jefe del Gobierno, entre otras personas, los Sres. Kleiser, Azorín y Calderón.

También habló con el Sr. Dato, el señor Serrano Batañero, abogado del ex capitán Sánchez, que lo acompañaban los hijos de éste. Quería interesar del Gobierno que aconsejara el indulto del ex capitán a Su Majestad.

DE GOBERNACION

No obstante haber dicho el Sr. Dato que en Gobernación se habían recibido varios telegramas, de los cuales había informado al Rey, el Sr. Sánchez Guerra no facilitó ayer mañana noticia alguna a los periodistas.

DMISIONES

Las dimisiones en el Ministerio de Hacienda se han limitado, como de costumbre, a los cargos de subsecretario y director general de Propiedades.

El Sr. Pérez Oliva y el Sr. Mazauro se apresuraron a poner a disposición del señor Bugallal sus respectivas dimisiones, ofreciéndole a permanecer al frente de sus departamentos hasta que el nuevo Gobierno les nombre sucesores.

También ha dimitido por escrito, a pesar de que el cargo no es político, el director ge-

neral de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova.

LOS ALTOS CARGOS

Ayer se daban como seguros los siguientes altos cargos:

Subsecretario de la Presidencia, marqués de Santa Cruz.

Subsecretario de Gobernación, Sr. Prado y Palacio.

Subsecretario de Instrucción pública, don Jorge Silveira.

Subsecretario de Hacienda, don Pedro Seoane.

Director de Obras públicas, Sr. Castell.

Gobernador civil, marqués de Portago.

Alcalde de Madrid, vizconde de Eza.

Director de Administración local, D. Abilio Calderón.

Director de Comercio, D. Carlos Prast.

Director de Agricultura, D. Ezequiel Ordóñez.

Director de Comunicaciones, conde de Albay.

Fiscal del Supremo, D. Rafael Andrade.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, Sr. Sáenz de Quejana.

Director general de Prisiones, D. Alejandro Mon y Landá, diputado por La Cañiza.

Para gobernador de Barcelona, se dice que será nombrado un político, periodista, que ya ha desempeñado altos cargos: el Sr. Betegón?

ROMANONES Y DATO

El Imparcial reproduce unas declaraciones del conde de Romanones, señalando el camino al Gobierno Dato, que demuestra el concepto que tiene de la altura moral de ciertos hombres.

Dice así el conde de Romanones: "Todavía está el Gobierno en la cuna y ya comienzan los agoreros a predicar que será brevísima la etapa de sus funciones."

—¿Hay Gobierno para tres meses!—afirman algunos."

Anoche, en un corro de periodistas, deefinido al conde de Romanones esa predicción. El ex presidente del Consejo exclamó: —¡Ríanse ustedes de esos anuncios; cuando a un Gobierno se le dan tres meses de vida, vive tres años. Con la Gaceta, unas elecciones generales, once senadurías vitales vacantes y la herencia de Pidal, que no es pequeña, me parece que se puede gobernar."

DATO Y PIDAL

El presidente del Consejo estuvo ayer tarde en casa del señor marqués de Pidal, con el que celebró una conferencia.

Según los que se dicen enterados, el objeto que al domicilio del ex presidente del Senado llevó al jefe del Gobierno, fué el de suavizar asperezas y prevenir contingencias que al Gobierno pudieran presentarse.

Parece que el señor marqués de Pidal bizo saber a D. Eduardo Dato que su actitud será de inquebrantable adhesión al Sr. Maura, y en la que inspirará todos sus actos con relación al Gobierno.

Tomas de posesión.

EN FOMENTO

A las doce de la mañana, y con las formalidades de rúbrica, tomó posesión el nuevo ministro, Sr. Ugarte.

El Sr. Gasset hizo un discurso de despedida y salutación al ministro entrante, enalteciendo las dotes y condiciones de su sucesor.

El Sr. Ugarte contestó que él al entrar en el Ministerio había dejado la política a la puerta, y que sólo venía a continuar la labor iniciada por el Sr. Gasset, procurando que los proyectos de éste, que no fueron atendidos por carecer de medios para ello, sería el programa que él procuraría desarrollar en su nuevo cargo.

A continuación le fueron presentados todos los jefes del Ministerio, y el ministro tuvo para todos frases de amistad y cariño, deseando que continúen prestando sus servicios, como hasta entonces lo habían hecho con el Sr. Gasset.

También para la Prensa tuvo el Sr. Ugarte palabras de simpatía, manifestando que él era un antiguo compañero de los periodistas, porque en tiempos lejanos, pero de feliz recuerdo, colaboró en la Prensa, por la que siente profundo cariño.

—Vean ustedes en mí—dijo—, no al ministro, sino al compañero.

El Sr. Gasset se despidió de los periodistas, deseando que por el nuevo ministro sean igualmente atendidos como él fué con la Prensa.

EN GUERRA

A las once de la mañana de ayer tomó posesión de su cargo el nuevo ministro de la Guerra, general Echagüe.

Entre éste y el ministro saliente, general Luque, se cambiaron mutuas frases de afecto.

Seguidamente fueron presentados al general Echagüe el alto personal del Ministerio, recibiendo las felicitaciones de todos, por su elevación al importantísimo cargo que desde ayer desempeña.

El nuevo ministro contestóles agradeciendo las felicitaciones de todos.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Casi al mismo tiempo que tomaba posesión el ministro de Fomento, lo hacía el de Instrucción pública, Sr. Bergamán.

El Sr. Ruiz Jiménez hizo la presentación del nuevo ministro, y éste, a su vez, la del personal del Ministerio; para todos tuvo el señor Ruiz Jiménez frases de agradecimiento.

Elogió el apoyo eficaz que le había prestado todo el personal, y desoó continuasen desempeñándolo con el mismo celo e interés con que lo habían hecho hasta ahora.

A continuación el Sr. Bergamán dirigió la palabra a todos para manifestarles que lo recibiría por su antecesor, Sr. Ruiz Jiménez, con el fin de imitar, y que él, por lo tanto, prepararía acercarse en lo posible a la labor de éste.

EN GRACIA Y JUSTICIA

A las doce y media tomó posesión el señor marqués de Vadillo.

Después de pronunciar los discursos el ministro entrante y saliente, fué presentado el personal.

EN HACIENDA

Con las solemnidades de rúbrica, se posesionó de su cargo el nuevo ministro de Hacienda, Sr. Bugallal.

El Sr. Suárez Inclán dijo al nuevo ministro que el aumento de la recaudación durante el año actual había sido de 54 millones de pesetas.

Contestóle el Sr. Bugallal diciendo que había estudiado con detenimiento los proyectos del Sr. Suárez Inclán, y que procuraría seguir su huella.

Seguidamente fué presentado el alto personal del Ministerio al Sr. Bugallal, con lo que se dió por terminado el acto.

EN ESTADO

A las doce tomó posesión el nuevo ministro de Estado, señor marqués de Lema.

El acto se verificó en el salón de Embajadores, asistiendo el subsecretario, Sr. González Hontoria, y todo el personal del departamento.

El Sr. López Muñoz pronunció un discurso elogiando a su sucesor.

Dió gracias a todo el personal por la cooperación que le habían prestado, y puso al corriente al nuevo ministro de todos los asuntos del Ministerio.

El marqués de Lema agradeció las frases de su antecesor, y solicitó la ayuda de todo el personal.

Consejo de ministros.

A LA ENTRADA

Ayer tarde, a las cinco de la tarde, se reunieron en el Ministerio de la Gobernación los ministros del Gabinete Dato, para celebrar Consejo.

Al entrar los ministros de la disidencia conservadora, apenas si hicieron manifestaciones, limitándose a decir que no llevaban asuntos, y que se ocuparían en la provisión de altos cargos.

El Sr. Bergamán dijo que quiere llevar a la Subsecretaría de Instrucción a D. Jorge Silveira.

El general Echagüe negó que el Consejo se ocupara en la sentencia del ex capitán Sánchez.

Y el ministro de Estado dijo que había hecho las visitas de rigor a los embajadores que se hallan en Madrid, que son los de Italia, Rusia y Alemania.

El presidente llegó muy temprano al Ministerio, y los periodistas no pudieron verle.

El Sr. Ugarte, al entrar, dió la mano a todos los reporteros, saludándoles muy afectuosamente.

EL CONSEJO

A las siete menos veinte el Sr. Sánchez Guerra salió del salón donde se celebraba el Consejo y dió a los periodistas un avance de información que no consignamos, porque está todo cuanto dijo incluido en la nota oficiosa que al terminar la reunión ministerial dió el propio ministro, a las ocho y cinco de la noche.

LA NOTA OFICIOSA

es la siguiente, que dice así: "Reunido esta tarde en el Ministerio de la Gobernación el Consejo de ministros, ha deliberado y acordado sobre los siguientes extremos:

—Poner a la firma de S. M. el decreto de suspensión de las sesiones parlamentarias.

—Decretar los nombramientos de altos cargos.

—El ministro de la Guerra dió cuenta de varios expedientes de trámite.

—El de Hacienda comenzó a dar cuenta a sus compañeros de la situación financiera del país, reservando para ulteriores Consejos y cuando reúna datos suficientes, una explicación más detallada.

Se acordó también que las elecciones municipales se celebren en la fecha fijada.

—Organízese, por fin, a los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, un voto de confianza para que ulminen la combinación de gobernadores civiles."

Preguntado después el ministro si el Consejo había deliberado acerca del expediente de indulto que se pide para el ex capitán Sánchez, dijo:

El ministro de la Guerra ha anunciado que se propone ocuparse en ese asunto, del que el Consejo no ha tratado, pues tan sólo el Sr. Dato se ha limitado a informarnos de la visita que le han hecho el letrado defensor y los hijos del condenado, esta mañana.

—Se dice que esta noche le ponen en capilla.

—No sé nada en absoluto—contestó el señor Sánchez Guerra.

—¿Hay ya ministro de Marina? —Hemos recibido—contestó el ministro— un telegrama del ministro de Marina, don Augusto Miranda, anunciándonos su salida para Madrid, y en el que, además, nos participa que aquí hablará acerca de cosas y de detalles que tiene que comunicarnos."

Y como nada más se preguntó al Sr. Sánchez Guerra, éste se despidió de los periodistas.

Los tés de Romanones.

Ayer tarde, a las cinco, obsequió el conde de Romanones, en su palacio del paseo de la Castellana, con un té a sus amigos políticos.

Asistieron y mandaron su representación los señores siguientes:

Aguilera (D. A.), Ajuria, Aldecoa, Alonso Castellro, Alonso Celada, Alonso Martínez (marqués de), Alvira, Alba (D. E.), Arias de Miranda (D. J.), Armillón (D. C.), Arroyo (D. E.), Barcelona, Ballesteros, Bastarras, Berenguer, Canellas (D. F.), Calbetón, Cacerinos, Cerrada, Collazo, Cortezo, Coto, Chinchilla, Delgado Pérez, Díaz Alvarez, Esteban (D. L.), Escuer, Fernández Molinas, Fargas, duque de Frias, Gallardo, conde de Gorgay, García Garrote, García Gómez, Gasset (D. E.), González Parrado, Gutiérrez (D. F.), Erraso, Herrero, Juna y Dóminas, Juárez.

Lara (D. C.), López Muñoz, López Pellegrín, general Luque, Macastre, Maluquer, Mariano, Martínez del Campo, Martos, Mateanz, Mataix, Montellano, Morales, Novella, Matos, Muñoz del Castillo, Muñoz Charro, Muñoz Tabara, Navarro Reverter, Ojeda, Oliva, Olmedilla, Orosas, Ortueta, Palomo, Pardo Belmonte, Parés, Peña, Pérez Barceño, Pérez Caballero, Pío, Pidal y Rebola, Auñón, Pons, Puliño, Pérez del Toro, Quiroga Vázquez, Ranero, Renfijo, Rojo, Retortillo, Roig, Rosals, Rozalzo, Ruiz Jiménez, Roselló, Ruiz de la Torre, Saeiro Lirio, Salobral, Salvador (D. A. y don M.), San Marcial, Sánchez de la Posa, Santhou, Solsona, Sostres, Suárez Guanes, Suárez Inclán (D. F., D. P. y D. H.), Tamames, Tejada, Tenerife, Weyler, Testor, barón de la Torre, duque de Torre Valverde, Vázquez (D. M.), Vidal, conde de Vinuesa, Ochoa, Alba, Aldecoa, Alonso Bayón (D. M. y don J.), Alonso López, Alonso Martínez (D. D.), Argente, Arias de Miranda (D. S.), Armillón (D. L.), Arceche, Auri Boronat, Arceche, Barber, Basela.

Bayamo, Benítez de Lugo, Betancourt, Bravo de Laguna, Beruete, Bosch, Brocas, Buendía, Bueno, Bustelo, Bustos, Cantos, conde de Casa Valiente, Cid, Cobian (don E.), Cobian y Fernández de Córdoba, Corcher, Cortina (marqués de), Cusi, D'Angelo, Dasca, Díaz Alvarez, Domínguez Alfonso, Chaparrieta, Chavarrí, Esbray, Estruch, Falcón, Flores (D. D.), Fatas, Escutza, Fernández Blanco, Fernández Igual, Torres, Irujo, Iturriza, Izquierdo, Lachica, Lavilla, López Monis, López (D. D.), Ligierias, Manzano, Martínez Moya.

Mathew, Mason, Moreno Calvo, Morote (D. J.), Muñoz y Fernández, Muñoz y Miguel, Muñoz Alvarez, Muñoz Sorla, Navarro Reverter y Gamis (D. J. y D. V.), Royo Villanova, Sabater, Saint-Aubin, Sánchez B. Jiménez, Sancho, Sáinz de Carlos, Salas, Salcedo, Salvador y Carreras, Sanguino, Santa Engracia, Soto, Torres Beleña, Torres Guerrero, Vega Inclán, Viesca, Villalba, Villanueva, Víncenti, Villanueva y Geltrú, Weyler (D. F.), Zaldu, Zavala, Zorita, Nicolau, Gallego (D. T.), Padros, Pacheco, Payá, Pérez Oliva.

Pérez y Pérez, Pereira

su intencional adhesión, y otros han hecho lo propio con el Sr. Dato.

Se barajan varios nombres para los cargos de esta capital.

Para el Gobierno civil se indica a los señores Prado y Palacio y Crespo de Lara, y para la Presidencia de la Audiencia a los Sres. Badoza, Saguer y Bartrina.

El gobernador nos manifestó a medio día que esperará a que nombren al que le ha de suceder, por pronto que llegue será hasta el jueves, ya que hasta el Consejo de esta tarde no quedaría nombrado.

Añadió que precisamente ahora será más severo para la represión de cualquier algarada, pues no está dispuesto a consentir la menor ofensa al partido conservador.

El Poble Catalá publica hoy un artículo extenso respecto a la solución de la crisis, diciendo que el actual Gobierno es anticatalanista sobre todo.

El Progreso ataca a los ministros, especialmente al Sr. Ugarte, por su intervención en el proceso Ferrer.

De Ferrol.

El general Miranda. Los conservadores.

FERROL 28. 20.10.

Las primeras noticias recibidas aquí sobre la solución de la crisis, designaban como ministro de Marina al comandante general de Cartagena, general Miranda.

Hoy circuló el rumor de que el designado era D. Augusto Miranda y Godoy, general jefe del Arsenal del Ferrol.

El director del Diario Ferrolano, visitó hoy al general y éste dijo al periodista de referencia que, efectivamente, había sido nombrado, pero que no aceptaba por razones que expuso en un telegrama al presidente del Consejo.

La creencia general es la de que, vencidas algunas dificultades, aceptará el cargo.

Mañana, a las tres de la tarde, se reunirá el partido conservador para tomar acuerdos respecto a si deben o no adherirse al señor Dato.

De Valencia.

Esperando órdenes.

VALENCIA 28. 21.40.

Los tenientes de alcalde conservadores se han negado resueltamente a hacerse cargo de la Alcaldía, diciendo que no pueden hacerlo antes de que hayan recibido instrucciones de los Sres. Maura y La Cierva.

En su consecuencia, se hallan esperando órdenes.

El jefe provincial del partido conservador, Sr. Lázaro, ha marchado a Madrid, con objeto de hablar con D. Antonio Maura y ponerse a sus órdenes.

De Pamplona.

Una Asamblea.

PAMPLONA 28. 22.30.

Los conservadores reunieron hoy para celebrar una Asamblea, para acordar lo que hayan de hacer.

Los reunidos tomaron, antes que ningún otro, el acuerdo de expresar al jefe del partido, Sr. Maura, su adhesión más inequívoca.

El Círculo de la Juventud conservadora ha estado muy concurrido. En lo sucesivo, como ha hecho la de Madrid, llamará Juventud maurista.

De Zaragoza.

Llegada del Sr. Ossorio. En el Círculo conservador.

ZARAGOZA 28. 19.30.

Ha llegado esta tarde el jefe provincial del partido conservador, Sr. Ossorio y Gallardo. En la estación fué recibido por el antiguo Comité de los conservadores y por la Juventud.

En el Círculo conservador se hallan reunidos muchos elementos conservadores, carlistas, neutros e intelectuales.

Hay gran expectación por el discurso del Sr. Ossorio, en el que se cree que hará importantes declaraciones sobre la situación política, en relación con el Sr. Maura.

CONTRA EL GOBIERNO

La conferencia del Sr. Ossorio y Gallardo.

ZARAGOZA 29. 2.

El Círculo conservador se encuentra a las diez de la noche completamente lleno de público. Al llegar el Sr. Ossorio, es saludado con una ovación y vítores entusiastas a Maura.

El Sr. Ossorio y Gallardo empieza su discurso enumerando detenidamente la labor política del Gabinete Maura en 1909, contra la cual parte de la Prensa española y extranjera hizo violentísima campaña, tomando como pretexto el fusilamiento del tristemente célebre Francisco Ferrer Guardia. Expone también los movimientos internacionales debidos a las campañas anteriormente dichas.

Señala la austeridad del partido liberal, encarnada en la persona del conde de Romanones.

Elogia la actitud de los conservadores en Enero último.

Recuerda la unanimidad de criterio que existió en la reunión de ex ministros conservadores celebrada a raíz de aquel proceso, así como la carta que firmaron los dignísimos ex presidentes de las Cámaras, Sres. Azcarra y Dato.

Significa que este último está identificado con el Sr. Maura, demostrándolo patentemente el discurso que pronunció en Junio último.

Estima que en la crisis última Romanones no debió desertar de su puesto, teniendo pendiente de aprobación los presupuestos, y de exposición su actuación en Africa, el decreto solucionando la huelga textil de Barcelona, las Mancomunidades y otras cosas menos importantes que no he de enumerar, y entonces, saldadas estas cuentas, hubieran ingresado francamente los conservadores en el Poder, pero nunca un Gabinete puente entre los liberales que sólo serviría de celosina.

Por todas las anteriores manifestaciones, el Sr. Maura se ratió al decir el Rey de la línea de conducta que se había trazado.

Nunca sospechó el Sr. Maura que Dato aceptaría la presidencia del Consejo en el caso de que le fuera ofrecida; pero le dejó en libertad de acción para que obrara según su conciencia.

El Gobierno actual merece todos los respetos debidos, todos los que en él forman parte son amigos queridos, pero nunca encarnarán la representación del partido conservador.

Si el Sr. Maura permaneciese firme en su actitud, la duración del Gabinete Dato sería poco duradera. Además, empieza a reírse de las imposiciones de los radicales, como lo demuestra bien claramente el traslado de Ugarte.

Frente al Gobierno Dato, Maura actuará activamente.

La indignidad de españoles, sin ser conservadores, ven en Maura el salvador del país.

—Renuncio a la jefatura del partido—dice—porque no quiero a nadie imponer su voluntad.

dos son muy respetables, pero hay que decirse por uno u otro campo.

Se despidió de sus correligionarios, y estrechó su discurso con una ovación estrepitosa, con vivas a Maura y a Ossorio. Reñó gran entusiasmo.

Incidentes.

ZARAGOZA 29. 3.

Al salir el Sr. Ossorio acompañado del doctor Irazo, del hotel donde se hospedaba, un grupo de radicales, apostados en la plaza de la Constitución, se le acercó, gritando desafiadoramente.

El Sr. Ossorio despreció a los provocadores, marchando a la redacción del diario conservador La Opinión.

Engrosado el grupo de radicales, apostose frente al Círculo conservador, en donde algunos socios se asomaron a los balcones, contestando a las provocaciones y frases groseras, con vítores estruendosos a Maura.

Se produjo gran algarabía, que originó carreras y sustos.

La Policía, como siempre que se trata de reprimir desmanes, brilló por su ausencia.

Los grupos de radicales marcharon al Círculo republicano, sin dejar de gritar.

Un conservador de Huesca que llegó para asistir a la reunión, dió un viva a Maura, intentando agredirle un radical con una navaja.

Los radicales, noticiosos de que se reunían esta noche los conservadores, acordaron celebrar esta manifestación, de la que la Policía no se enteró o no quiso enterarse, probándolo que, a pesar de haberse profirido gritos subversivos, no ha sido detenido nadie.

Notas de sociedad

FELICIDADES

Mañana, día de San Claudio, celebra sus días el excelentísimo señor marqués de Comillas.

Desémosle muchas felicidades.

FALLECIMIENTOS

Han fallecido: en La Coruña, D. José María Quintana y Nebrija, y en San Sebastián, D. Antonio Luzuriaga.

ENHORABUENA

Le ha sido concedida la gran cruz del Mérito Agrícola, al prestigioso ingeniero de Minas, D. Alfredo Lasala y Espín.

—El ministro de España en Pekín, D. Luis Pastor, ha sido agraciado por el Gobierno chino con la condecoración de primera clase de la Orden de la Rosa Sagrada.

VIAJES

Han salido: para La Coruña, D. Aquilino E. Alonso; para Ferrol, D. Baldomero Soto.

—De Bruselas a Biarritz se han trasladado los marqueses de Faura.

—Encuéntrense en Biarritz las dos duquesas de Nobles y los duques de Ahumada.

Han regresado: de San Rafael, el marqués de Cañada-Honda; de Saltes de Beau, los marqueses de Bayamo; de Astudillo, D. Isaac Manrique, y de Biarritz, la señora de Núñez de Prados.

EN CADIZ

UN CENTRO ELECTORAL CATÓLICO

Los católicos independientes de Cádiz han inaugurado en aquella capital una obra necesaria: el Centro Electoral.

El local es muy hermoso, y en él están instalados el casino y la oficina electoral permanente.

El acaudalado Sr. Plórez Cárdenas, bendijo todas las dependencias, y después pronunció un discurso acerca de la transcendencia de la obra inaugurada, al que contestó el presidente del Centro, Sr. Bedoya, haciendo relación de las gestiones hechas para ir a las próximas elecciones en alianza con los conservadores, y que han dado por resultado la presentación de tres candidatos: los señores don José Antonio de Soberino, D. Servando Mateu y D. Ramón Juliá y Neevechea.

Enviáronse telegramas de adhesión a Su Santidad y al excelentísimo señor Nuncio.

EN SAN FRANCISCO DE BORJA

Solemne función religiosa. Los Reyes é Infantes. Acto conmovedor.

Ayer mañana, a las once, se verificó en la iglesia de San Francisco de Borja, situada en la calle de la Flor, una solemnísimas función religiosa, costada por el Cuerpo Colegiado de la nobleza.

Asistieron al acto los Reyes é Infantes, que ocuparon su sitio cerca del Presbiterio. Sus Majestades entraron en la iglesia bajo palio, a los acordes de la Marcha Real.

La iglesia estaba adornada muy artísticamente y llena de personajes de la más rancia nobleza. El excelentísimo señor Obispo de Sión ocupó un sillón en el Presbiterio.

Ofició en la Misa el padre Martín, y pronunció un elocuente sermón el padre Torres. Terminada la función religiosa, verificóse el acto de hacer entrega S. M. el Rey de los títulos y llaves de quince casas regaladas a otros tantos soldados de los que más se han distinguido en campaña.

El acto fué conmovedor. Los nombres de los agraciados, son los siguientes: León González, Julián Martín, Bernardo Serra, Vicente Fernández, Leopoldo Puertas, Juan Francés, Mariano Arnesto, Ramón Ferrández, Cesáreo Revilla, Félix García, Eduardo López, Francisco Gómez, Joaquín Rosellón, Hilario Gómez y Segismundo Abad.

Cuando los soldados recibían los títulos de manos de Don Alfonso, éste les dirigía cariñosas palabras, que ellos contestaban profundamente agradecidos, besando la mano del Monarca.

Los Reyes fueron objeto de manifestaciones de simpatía al salir de la iglesia.

DE MÉJICO

POR TELEGRAMA

La dinamita. Un discurso de Wilson. ¿Diaz detenido?

WASHINGTON 28.

Participan de Méjico que los insurrectos han volado con dinamita un tren militar, cerca de la estación de San Salvador.

Ha habido 115 muertos y muchos heridos.

El Presidente Wilson, en un discurso, ha manifestado que la conducta de los Estados Unidos con respecto a otros países americanos está basada en la moralidad, y no en la oportunidad, añadiendo que los Estados Unidos no tratarán, en modo alguno, de conquistar territorios por fuerza y que dedicarán todo su esfuerzo a ayudar a las naciones de América latina, para liberarlas de ser presa de intereses materiales de otros países y a fin de que puedan gozar plenamente de su libertad constitucional.

POR TELEGRAMA

LOCURA Y ANARQUIA

LISBOA 28.

Según los periódicos de última hora, el Sr. Acevedo Perillo consiguió embarcar a bordo del "Drina", confundiéndose entre los demás pasajeros que habían desembarcado horas antes para visitar la población.

—El ministro inglés Mr. Harding saldrá para Madrid el día 1 de Noviembre próximo, con objeto de hacerse cargo de su nuevo puesto.

La fecha de la entrada oficial del crucero inglés "Active" en Lisboa será determinada por ambos Gobiernos.

Habla Homen Christo.

El Sr. Homen Christo (hijo) ha declarado a algunos periodistas que, en contra de lo que afirma el Gobierno portugués, el Ejército y la Marina han tomado gran parte en la última intentona, en la cual estaban comprometidos 30 oficiales, y dos generales, todos los cuales han sido detenidos, en unión de numerosos soldados y soldados, así como muchos agentes de Policía.

Añadió Homen Christo que "los buques de guerra están fuera del alcance del fuego de los fuertes y que el movimiento volverá a comenzar, habiendo movidos seguridades de éxito".

DE BADAJOZ

Lo que dice el doctor Cunha Costa. La libertad no existe en Portugal. La indisciplina en el Ejército. El Erario, arruinado.

BADAJOZ 28. 16.

Transmito, por ser interesantísimas, unas declaraciones hechas por el doctor Cunha Costa, que ha llegado aquí de paso para Lucerna, habiéndose visto obligado a huir de Portugal ante el temor de ser asesinado por los agentes del Gobierno.

Conviene hacer constar que el Dr. Cunha Costa pertenece al partido republicano histórico.

Ha dicho el Dr. Cunha que en Portugal reina un régimen tal de anarquía, que se hace imposible la vida, pues se ha matado toda libertad realizándose verdaderas persecuciones, de las que no hay precedente. Las cárceles todas dice que se hallan llenas de presos políticos, que son víctimas de los odios personales de los carbonarios, toda vez que contra ellos no existen, no y pruebas ni acusaciones concretas, sino ni siquiera indicios de delincuencia. Además, a los sospechosos se les encierran sin saber nada contra ellos proceso alguno y sin someterlos a interrogatorios.

El Ejército está más desmoralizado cada vez conduciendo en él de un modo alarmante los casos de indisciplina.

Por su parte, el estado de la Hacienda no puede ser peor. La industria y el comercio se arruinan rápidamente, la emigración aumenta en proporción, los agricultores, los artesanos y los demás republicanos portugueses, la definitiva bancarrota de la Hacienda nacional está muy próxima, tanto que ya el Gobierno se ve imposibilitado de realizar un empréstito que proyectaba hacer, por carecer en absoluto de crédito. El año que viene—ha dicho el Dr. Cunha Costa—habrá que tomar una de dos soluciones: ó disminuir los gastos militares ó dejar de pagar sus sueldos a los empleados del Estado.

Dijo también que el Gobierno carbonario comete toda clase de crímenes y desmanes, pues a él se le persigue encarnizadamente sólo por oponerse a la anarquía, que ha introducido con sus errores el Gobierno de Costa, al que él prestó toda su ayuda al advenimiento de la República para que ésta fuese una República moderada y no demagógica como la han hecho los carbonarios.

El Dr. Cunha Costa ha dicho que desde el destierro hará saber a Europa toda la verdad de lo que en Portugal ocurre, formulando graves acusaciones contra los ministros por inmorales y por prevaricadores, pues todos ellos se han enriquecido a costa de la nación.

Juzgando el reciente movimiento revolucionario, ha dicho que, en su entender, los fracasos de los monárquicos débense a la falta de fe en el pueblo, que vivió en la Monarquía grandes immoralidades.

Ha dicho también que la masa popular se halla ahora abandonada a un estado de histeria que terminará muy pronto, el día que estalle la indignación del pueblo. Entonces, vendrá una revolución sangrienta, que quizá haga precisa la intervención extranjera, pues el pueblo lusitano considera a Inglaterra como la única protectora posible de Portugal, y hacia ella vuelve sus ojos.

Aquí se le enteró de un acontecimiento político de España, dándole cuenta de la subida al Poder de los conservadores. Entonces, el doctor Cunha dijo que Alfonso Costa y los demás republicanos portugueses, que secundan la campaña de los revolucionarios españoles tendrán ahora un gran pánico.

Ha terminado sus declaraciones el doctor Cunha diciendo que noticias que recibe hoy mismo le daban cuenta de que continuaban los encarcelamientos, y que, no siendo ya bastantes las prisiones, utilizaban los cuarteles para encerrar a los detenidos.

En honor de Ntra. Sra. de la Consolación

El domingo, último día de la novena que los padres Agustinos de la calle de Valvesos dedican anualmente a la Virgen de la Consolación, predicó el reputadísimo orador sagrado padre Zaverias quien, tomando por texto de su sermón las palabras de los Proverbios: Abrió su boca a la sabiduría, refirió y resumió a polo los argumentos de la ciencia teológica, poniéndola frente a la ciencia cristiana; animó a los pedantes que a sí mismos se titulan filósofos sin haber saludado las fuentes de la ciencia, y creen haber puesto el pedestal de su fama declarándose heterodoxos sin saber ni entender el sentido de esta palabra.

Cantó las sanas y legítimas conquistas de la ciencia, pero condenó sus encandilamientos al alejarse de la verdadera ciencia, que es Dios. Enalteció, en hermosísimo párrafo, al Verbo divino, resplandor de la gloria del Poder y figura de su sustancia, para concluir su bando a María y atribuyéndole a ella todo cuanto somos, en orden a la vida eterna, pues ella nos dió la verdadera sabiduría, dándonos a su bendito Hijo, y mostrándonos el camino de su trono de gloria, donde escuchan las oraciones de sus hijos y les envía consuelos, así como sus hijos y les envía consuelos, así como sus hijos y les envía consuelos, así como sus hijos y les envía consuelos.

Terminado el sermón se organizó la procesión que resultó más hermosa que las anteriores y recorrió parte de la calle de Valvesos; en ella llevó la bandera de la Adoración Divina de Señoras el joven diplomático D. Vicente Arnao, y las andas de la Virgen ocho alumnos de la Academia que dirige el Sr. Mazas.

EN CUARTA PLANA

Aventuras de Pickwick

POR TELEGRAMA

ESPAÑA EN MARRUECOS

RINCON DEL MEDIK 28.

Unos individuos de la kabila de Beni Nadam intentaron bajar ayer a la llanura de esta orilla del río Kert, con objeto de robar ganado.

En la posición del Mogote se encontraban fuerzas de Arapiés, que al enterarse del intento de los moros, les salieron al encuentro, iniciando un nutrido tiroteo, en el que tomaron parte las ametralladoras de la posición principal.

Los moros contestaron débilmente al fuego de nuestras tropas, retirándose en seguida con tres heridos.

En nuestras tropas no hubo que lamentar ni el más leve herido.

Llegada de tropas.

Ayer llegó la sexta compañía de Regulares, siendo recibida por todas las tropas indígenas.

También ha llegado una compañía de acodestación, con aparatos, quedando en el sitio denominado Samia Remel, en el llano de Martín.

El coronel Vives y el capitán Kindelán han visitado el sitio donde se está instalando el aerodromo, dictando disposiciones referentes a su emplazamiento.

DE CEUTA

Seis moros muertos.

CEUTA 28. 20.55.

En la Almadra fueron detenidos por nuestros soldados seis moros que se les hicieron sospechosos.

Fueron atados y vigilados por una sección, y se les llevó al fuerte del Serrallo.

En el camino intentaron fugarse, y como no obedecieron la voz de alto que se les daba, nuestros soldados hicieron uso de las armas, disparando contra los moros, que fueron muertos a tiros.

TELEGRAMAS OFICIALES

CEUTA 27.

Comandante general a ministro Guerra: Esta madrugada, a la una, grupo moros cortó alambres alambrado fuerte De las Damas (derecha río Negro), tirándole sin novedad.

A las ocho patrulla recorrió inmediaciones fuerte Melilla Sur: fué tiroteada por grupo de unos veinte moros, emboscados, hirieron soldados Serrallo Pedro de las Heras, vierte; Moisés Ortega Simón, pecho, y Salvador García Illera, cabeza.

Esta noche fueron detenidos en el barrio de la Almadra seis moros sospechosos y desconocidos, que, al ser conducidos al Serrallo, cortaron las ligaduras y trataron de huir, siendo muertos por la escolta, cuyo jefe afirma que no tuvo otro medio de impedir la fuga.

Mañana espero poder identificar los cadáveres y daré a V. E. cuenta con más detalles.

LARACHE 28.

Comandante general a ministro Guerra: De Yumaa El Tolba salió hoy harka Ermiti con tabor Aleazar, haciendo en dirección Buzala grupo enemigo, que fué cañoneado al mismo tiempo desde posición.

Salió de Larache convoy para T'Zelata y Tarkuzit pernando en T'Zelata.

De Arella se hizo convoy materiales para puente Garifa. Sin novedad.

Vapor General Silvestre continúa esperando desde hace cinco días oportunidad para venir.

Las granadas y galletas que debe traer, son muy necesarias aquí.

MELILLA 27, a las 22.15.

Como continuación a mi telegrama de esta mañana, participo a V. E. que a las estore quedaron posiciones ocupadas en Irit Aisa, fortificadas convenientemente y provistas de tiendas, víveres y municiones, y cuando necesitan las tropas para vivir y combatir.

Al ver avance nuestras tropas, agitadores, que siempre hay en Bu-Ermana, bajaron concentrarse en Tikermis, y agitando los jaiques para llamar a los indígenas de la región, algunos de los cuales acudían, aprestándose a la defensa, pues sin duda esperaban que atravesáramos el Kert; unos cuantos disparos de cañón bastaron para disolverlos, oyéndose después, muy de tarde en tarde, algún disparo de los que flanquean las posiciones.

Ann cuando había explorado el ánimo de los benisidí, que permanecen todavía en la izquierda del Kert, y sabía que todos deseaban ocuparnos estas posiciones, y aun cuando la derrota que sufrió la harka recientemente inducía a suponer que encontrásemos poca ó ninguna resistencia en el avance, por lo cual aprobé para llevarlo a cabo momentos actuales, dirigí la operación por mí mismo é hice concurrir a ella núcleo de fuerzas relativamente importante, tanto para asegurar el éxito de la misma, como para demostrar gran superioridad sobre los indígenas, é inducirles a que se sometieran, evitando por el pronto su resistencia.

Al retirarse de dichas posiciones no habíamos sufrido ni una sola bala, ni observaba nada normal en el vasto horizonte que desde allí se descubre, cesando por completo el fuego y quedando aquellas preparadas para rechazar cualquier agresión de que pudieran ser objeto.

Posiciones ocupadas se encuentran casi en los límites de Guelaya, M'Taza y Bouiuvadi, dominadas desde ellas el Kert, el camino de Tafarits, en faldas de Buerbit, y el nuevo zano de Zabuya. Lo mismo digo a Estado y alto comisario.

MELILLA 27, a las 23.30.

Operación ejecutada 15 Mayo 1912 es primera parte de la que pensé efectuar para dominar zano Zabuya, línea del Kert, y ramino de Tafersat, así como para conseguir que los benisidí, que habitan todavía en la izquierda del Kert, volvieran a sus poblados de la orilla derecha y cultivaran sus tierras abandonadas, que son de las más ricas del Guelaya.

La muerte del Mizian, el estado de opinión que este hecho produjo entre los indígenas y sucesos posteriores conocidos de V. E., impidieron hasta ahora que se ocupase Ipit Aiza y Sstata, objetivo de la segunda parte de la operación proyectada al principio, obligado por la última sesión de la harka en tomar la posición citada y sus anejas de Tazat, y quebrantadas las fuerzas rebeldes recientemente hacia Sstata, pensaba realizar la operación de hoy para completar la obra comenzada recoger los frutos de la intensa labor política que desde hace mucho tiempo venigo realizando para atraerme a los benisidí, por eso solicité autorización del alto comisario para ocupar Ipit Aiza, operación que consideraba muy urgente y de gran utilidad.

pues entre otras ventajas, nos preparan el camino para avanzar con facilidad relativa por nuestra zona de influencia.

Lo mismo digo alto comisario.

MELILLA 27, a las 23.30.

Comandante general a ministro Guerra: Al ser reconocido lugar en que se realizó emboscada, de que daba cuenta a V. E. en mi telegrama de ayer, fueron encontrados dos mercedarios muertos, cuyos cadáveres han sido llevados a posición Ishafen y enterrados en ella.

También fueron cogidos dos fusiles, además de los armamentos que en referido telegrama le indicaba.

Esta mañana fué herido grave en posición Buxdar por un disparo hecho a gran distancia, soldado Ciudad Rodrigo Juan Enrique Morales. Sin más novedad. Lo mismo digo alto comisario.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE PARIS

Noticias de fuera.

PARIS 28.

Desde Berlín dicen a "La Liberté" que el Príncipe Regente de Baviera, de acuerdo con la Dieta, ha aceptado la Corona con el nombre de León III.

La deposición del Rey Othon, quien, como es sabido, está demente, será pronunciada antes de Navidad.

—Desde Londres dicen a varios periódicos que el transatlántico "Teutonne", con 400 pasajeros, los cuales se dirigen a Liverpool, ha estado a punto de irse a pique, en forma parecida a la del "Titanic", a causa de un enorme iceberg, que rozó al buque ligeramente, y cuya presencia no pudo ser evitada por la densa niebla que todo lo cubría.

—Desde Zurich dicen al "Petit Journal" que a consecuencia de una importante falsificación de autos, muchos de éstos son falsificados.

Hay 11 personas detenidas.

EL DÍA EN EL AYUNTAMIENTO

El servicio de limpiezas.

Bases propuestas al Ayuntamiento para la reorganización de este servicio: Que se asigne al servicio de Limpiezas una sección del Cuerpo de Policía urbana, compuesta de un inspector y doce guardias municipales.

Aumento del número de carros para el transporte de basuras y sustitución de los actuales por otros de cuatro ruedas.

Utilización de los tres tractores que se adquirieron para el transporte de basuras y que en la actualidad se utilizan para el servicio de riegos.

Empio de barrederas mecánicas provistas de un depósito de agua para regar

GACETA DE SUCEOS

SUMARIO DEL DIA 28.

Hacienda.—Real decreto fijando el canon que por el consumo de alcoholes y el de azúcar debe cobrar anualmente la provincia de Navarra.
Real orden disponiendo que el plazo de la prórroga para la supresión del impuesto de Consumos, sal y alcoholes concedida á los Ayuntamientos por el art. 8.º de la vigente ley de Presupuestos, se entienda subsistente durante la vigencia de dicha ley.
Gobernación.—Rectificaciones al reglamento del procedimiento administrativo de este Ministerio.
Real orden asignando al Municipio de Minas de Riotinto tres plazas de médico titular en vez de las cuatro con que había sido clasificado.
Guerra.—Real orden circular declarando dispensados de la presentación del certificado de aptitud que previene el art. 278 de la ley á los mozos del actual reemplazo acogidos á los beneficios de la reducción del servicio en filas que acrediten haber solicitado ó solicitado antes del 1.º de Enero próximo el ingreso como alumnos de las escuelas de instrucción militar, y que por no existir en los puntos que debían funcionar no han podido obtenerlo.
Instrucción pública.—Real orden nombrando auxiliar interino de Perspectiva y Sombras, Estercomía y Topografía de la Escuela Superior de Arquitectura, de Barcelona, á D. Adolfo Florensa y Ferrer.
Otra concediendo el ingreso como alumnos en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio á todos los aprobados en los tres ejercicios que han constituido el examen de ingreso en la convocatoria de Septiembre último.
Otra sobre distribución en las asignaturas de Matemáticas en las Escuelas de Comercio.
Otra aprobando disposiciones para la ejecución de lo ordenado en el Real decreto de 30 de Agosto del año actual.
Otra relativa á la reglamentación de la enseñanza mercantil.
Otra sobre proyecto de reforma de la enseñanza en los Institutos generales y técnicos.
Otra nombrando profesor de Pedagogía del Instituto de Bilbao á D. Ramón Bajo y Ulivarri.
Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que el catedrático del Instituto de Baza D. Francisco Larrea Rubio pase á ocupar en el escalafón el núm. 445.

Accidente grave.
El médico de guardia de la Casa de Socorro de la Inclusa, asistió ayer á Benita Bellella, de sesenta y cuatro años, la cual padecía varias erosiones en un brazo y conmoción cerebral, de pronóstico grave. Ignórase cómo se produjo dichas lesiones.
Atropellado por un carro.
En el paso alto de la Virgen del Puerto fué atropellado por un carro un sujeto llamado Eugenio Prados Baladrán, de cuarenta años.
Conducido á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué curado de la fractura completa del fémur derecho y varias lesiones, de pronóstico grave, siendo trasladado después al Hospital general, donde ingresó.
El conductor del carro, Pedro Carrera Jiménez, fué detenido.
Grave caída.
En el interior de las obras de la Casa de Correos cayó ayer el empleado Cesáreo Arrieta, de cincuenta y ocho años, causándose graves lesiones en todo el cuerpo. Después de asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, pasó el lesionado á su domicilio, calle de la Luna, número 33.
Un joven agradecido.
Don Florencio Ocaña Mayoral, domiciliado en la calle de Calatrava, núm. 4, tenía recogido en su casa hasta que encontrase colocación á un joven de diez y ocho años, llamado Marcelo Delgado Córdoba.
Al regresar ayer á su casa el Sr. Ocaña, encontróse con que su protegido se había marchado después de robar 600 pesetas que el dueño de la casa guardaba en un cajón de la mesa.
El Sr. Ocaña ha formulado la correspondiente denuncia en el Juzgado de guardia.
Una embaucadora.
Una mujer desconocida quitó á la sirvienta María Díaz Nieto varias prendas de vestir que ésta llevaba en un fío, valiéndose para ello de engaños, pues dijo á la criada que iba á llevarla las ropas á la nueva casa que la María había encontrado para servir. La estafadora desapareció con el fío y no ha sido encontrada.

Sidra Vereterra y Cangas preferida por exactos la conocen.

PEREGRINACION NACIONAL DEL MAGISTERIO A ROMA

ITINERARIOS Y PRECIOS

Ultimados ya casi todos los detalles de organización, podemos satisfacer la natural curiosidad de los católicos, á la vez que los legítimos deseos de los peregrinos, ya inscriptos, comunicándoles:
Primero. Que la peregrinación saldrá de Valencia, Dios mediante, el 19 del próximo Diciembre, por la mañana, para llegar á Barcelona en la tarde, y salir al siguiente día para Marsella, donde se detiene veinticuatro horas; sigue luego á Niza, parando cinco horas; á Pisa, donde estará tres horas; á Florencia, en donde se detiene diez y nueve horas, y llega á Roma el 24, al mediodía, permaneciendo hasta el 29, por la noche, en que sale para Génova, ya de regreso, donde estará veinticuatro horas, para llegar á Barcelona el primero de Enero, por la mañana, y estar allí hasta el 3 por la noche, en que vuelve á Valencia, su punto de origen.
Segundo. Los precios de los billetes, desde Valencia ó Barcelona á Roma, y regreso, ya se sabe que son:
De la serie A, esto es, con derecho al ferrocarril, manutención, carruajes en la estación y comidas en los hoteles: en primera, 410 pesetas; segunda, 300, y tercera, 215 pesetas.
De la serie B, ó sea, con derecho á ferrocarril nada más: en primera, 225 pesetas; en segunda, 155, y en tercera, 99 pesetas.
A los peregrinos de esta última serie se les facilitará oportunamente una nota de casas recomendables, para hospedarse.
Tercero. Para los peregrinos que no residan en los puntos indicados en la ruta que han de recorrer los trenes especiales, se han conseguido importantísimas rebajas de las diversas Compañías de ferrocarriles, para trasladarse, con dos días de tiempo, desde los respectivos puntos de partida á aquellos de forma que á los más alejados les resulte proporcionalmente más económico el viaje.
Se advierte, finalmente, que habiéndose de dar el total de peregrinos con bastante anticipación á la fecha de salida, quedan ya pocos días para cerrarse el plazo de las admisiones.

NOTAS AGRICOLAS

La V Asamblea agrícola gallega.
Durante los días 22, 23 y 24 del próximo mes de Noviembre se celebrará en Ribadavia la V Asamblea agrícola gallega.
Han enviado importantes temas el señor Calderón, la Liga Acción Gallega, el señor Rof y Codina, la Asociación de peritos agrícolas y agrimensores de Galicia y el Centro de agricultores de Arnoya.
Han sido invitados para la Asamblea los diputados gallegos, la Prensa, los presidentes de las Diputaciones y de las Cámaras de Comercio, Ingenieros agrónomos de la región y otras distinguidas personalidades.
La fertilización de los haberes.
Los insignes agrónomos Stockard y Garcia han demostrado que las habas tienen durante sus primeras fases vegetativas una necesidad muy intensa de potasa, que persiste hasta la época de floración, disminuyendo á partir de este período.
La potasa, no sólo ejerce una gran influencia sobre la formación del grano, si que además favorece el desarrollo de la parte foliar, la cual contiene en estado seco 20 por 100 de dicha sustancia.
El profesor Gullis ha demostrado que existe una relación variable entre el desarrollo de los órganos foliares y el de la planta, que cuanto más frondosa es la planta mayor cantidad de habas produce. Por eso la potasa da resultados muy satisfactorios en los cultivos, ya que contribuye al desarrollo de las raíces y hojas.
Se puede aplicar con plena garantía de buen éxito 150 á 200 kilogramos de cloruro potásico ó de sulfato de potasa por hectárea, asociados al superfosfato ó á las escorias (200 á 500 kilogramos) que se empleen en concepto de abono fosforoso. La mezcla fosfo-potásica debe incorporarse á la tierra antes de la siembra por medio de una labranza profunda (20 á 35 centímetros), ya que las habas desarrollan extraordinariamente sus raíces.

INFORMACION MILITAR

DESTINOS
Sanidad Militar.
Subinspectores médicos de segunda clase.
D. Víctor García Izparraguirre ascendido, del segundo grupo de hospitales de Melilla al hospital de Victoria; D. Tomás Aizpuru y Mendiburu, que ha cesado á las órdenes del inspector médico de segunda clase D. Jaime Sánchez de Lapresa, jefe de sección de este Ministerio, al hospital de Pamplona; D. Emilio Crespo y García de Tejada, del hospital de Pamplona al de Lérida.
Médicos mayores.—D. Luis Fernández Jaro, de la Maestranza, fábrica de Artillería y Proyectiles militar de Sevilla, al hospital militar de dicha plaza; D. Daniel Ledó y Rodríguez, ascendido, excedente y en comisión en la Inspección sanitaria de Benidorm (Ceuta), á la Maestranza, fábrica de Artillería y Proyectiles militar de Sevilla; don Diego Bri Gómez, ascendido, del regimiento de Infantería de Guadalajara, 29, á situación de excedente en la segunda región y en comisión al hospital militar de Córdoba, percibiendo la diferencia de su sueldo al de activo por el capítulo correspondiente del presupuesto de este Ministerio; D. Arturo Fernández Fontecha, que cesa á las órdenes del inspector médico de segunda clase D. Jaime Bach y Cortadellas, Inspector de Sanidad Militar de la séptima región, al segundo grupo de hospitales de Melilla; D. Julio Ortiz de Villajos y Müller, ascendido, del batallón Cazadores de Arapiles, 9, á situación de excedente en Ceuta y en comisión al referido batallón, percibiendo la diferencia de su sueldo hasta el de activo por el capítulo correspondiente del presupuesto.
Médicos primeros.—D. Esteban López Despujol, ascendido, del regimiento de Infantería de Soria, 10, al hospital de Alcañices; D. Domingo Moliner y Rodríguez, ascendido, del regimiento de Infantería de Saboya, 6, al grupo de Ingenieros de Larache; don Francisco Pey y Belaué, ascendido, de las fuerzas regulares indígenas de Melilla al primer batallón del regimiento de Infantería de la Constitución, 29; D. Antonio Hervías y Alonso, ascendido, excedente y en comisión en la asistencia á las tropas destacadas en Montenegro y los indígenas de los aduanes próximos, á eventualidades del servicio en la séptima región; D. Braulio Reino y Soto, del regimiento de Infantería de la Constitución, 29, al primer batallón de Albuera, 26; D. Severino Andrés Unzueta, del regimiento Infantería de Albuera, 26, al de Inca, 62; D. Ramón Ruiz Martínez, del regimiento Infantería de Inca, 62, al de Cazadores de Lusitania 12 de Caballería; D. Benigno Fernández Corredor y Chicote, del batallón Cazadores de Reus, 16, al primer batallón del regimiento Infantería de Guadalajara, 20; D. Eustaquio González Muñoz, del regimiento Cazadores de Tetuán, 17 de Caballería, á situación de excedente en Ceuta y en comisión á la Inspección sanitaria de Benidorm, percibiendo la diferencia de su sueldo al de activo por el capítulo correspondiente del presupuesto de este Ministerio; D. Heliodoro del Castillo Martínez, del regimiento Cazadores de Lusitania, 12 de Caballería, á las fuerzas regulares indígenas de Melilla; D. Francisco Piñera y Caroll, de las fuerzas regulares indígenas de Melilla, al batallón Cazadores de Reus, 16.
Médicos segundos.—D. Adalberto Rodríguez y Fernández, de la séptima compañía de la brigada de tropas del cuerpo, al segundo batallón del regimiento Infantería de Mahón, 63; D. Alberto Forés y Palomar, del regimiento Infantería de Cebrino, 42, al tercer grupo de hospitales de Melilla; don Mariano Puig y Quero, del regimiento Infantería de Toledo, 35, y en comisión en la primera compañía de la brigada sanitaria, al segundo batallón del regimiento Infantería de Cebrino, 42, cesando en la expresada comisión; D. Juan Cerrada y Forés, del regimiento Infantería de Aragón, 21, al tercer batallón del de Vado-Ras, 50; D. Federico Altamiras, de la ambulancia montada de la primera región, al tercer batallón del regimiento Infantería de Saboya, 6; D. Felipe Pérez Alvarez, del regimiento Infantería de La Lealtad, 30, á las fuerzas regulares indígenas de Melilla; D. José Pons y Serena, del regimiento Infantería de San Quintín, 47, y en comisión en el cuadro eventual de Ceuta, á situación de excedente en dicha plaza y en comisión á la asistencia de las fuerzas destacadas en Montenegro y á los indígenas de los aduanes próximos, cesando en la que actualmente desempeña y percibiendo la diferencia de su sueldo hasta el de activo por el capítulo correspondiente del presupuesto de este Ministerio; D. Delfín Hernández Izquierdo, del regimiento Infantería del Infante, 5, al cuadro eventual de Ceuta, en comisión y sin causar baja en su destino de plantilla.
Médicos provisionales.—D. Luis Boada Saliente, del regimiento dragones de Numancia, 11 de Caballería, al hospital de Cádiz, efectuando su incorporación, en com. y urgencia; don Antonio Martín Ruiz, del regimiento Infantería de Soria, 7, al segundo batallón del de Aragón, 21.

Cotizaciones de Bolsas

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Bolsas públicas, Interior 4%, etc. and Cotizaciones de Bolsas, 28 DE OCTUBRE DE 1913.

CAMBIOS SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

Paris, 106,10 y 15; Londres, 00,00; Berlín, 130,45 y 121,45.

BOLSA DE BARCELONA

Interior fin de mes, 79,45; Amortizable 5 por 100, 99,30; Nortes, 99,60; Alicante, 94,65; Orenses, 26,65; Andaluces, 65,50.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 315,50; Resneras, 94,00; Explosivos, 252,00; Industria y Comercio, 194,00; Pelgueras, 41,25.

BOLSA DE PARIS

Exterior, 90,70; Francés, 87,85; P. C. Norte de España, 470,00; Alicante, 448,00; Riohato, 1.969,00; Crédito 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

BOLSA DE LONDRES

Exterior, 89,00; Consolidado inglés 2 1/2 por 100, 72,68; Alemán 3 por 100, 75,00; Ruso 1896 5 por 100, 104,25; Japonés 1897, 96,82; Mexicano 1899 5 por 100, 91,00; Uruguay 3 1/2 por 100, 69,00.

BOLSA DE MEXICO

Bancos: Nacional de México, 342,00; Londres y México, 235,00; Central Mexicano, 70,00.

BOLSA DE BUENOS AIRES

Banco de la Provincia, 159,50; Banco Hipotecario 6 por 100, 60,00.

BOLSA DE CHILE

Bancos: de Chile, 205,00; Español de Chile, 133,00.

BOLSA DE ALGODONES

(Información de la casa Santiago y Rodríguez, Ventura de la Vega, 16 y 18).

COBRANZA VOLUNTARIA

El día 1.º de Noviembre comenzará en esta capital la cobranza voluntaria de los contribuciones territorial, industrial y de impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al cuarto trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 30 del mismo.



Ayer y hoy.
Lo que vale tener buena salud sólo se estima justamente cuando se ha pasado por las vicisitudes de la dolencia. La Srta. ANTONIA ESCOT, que vive en Barcelona, Rambla de Cataluña, nº 125, 5ª, curada por las Píldoras Pink nos escribe para decirnos cuanto es su dicha al verse hoy buena, después de haber pasado meses de vida languideciente, la vida propia de las anémicas.
«A consecuencia de un fuerte ataque de influenza — no dice la Srta. Escot — me había quedado muy débil. Aunque muy bien cuidada no conseguía restablecerme: no recuperaba el apetito, sentía un malestar general no interrumpido y, con gran inquietud mía, notaba que se me agotaban las fuerzas y que al menor ejercicio me cansaba, perdía el aliento y sentía fuertes palpitaciones. En diferentes ocasiones me habían instado á que tomara las Píldoras Pink, citándome muchas curaciones: esto me decidí á tomarlas y desde luego el resultado fué tan rápido como beneficioso. Apenas habían transcurrido quince días desde que comencé á tomar estas buenas píldoras, cuando ya noté grande mejoría: esto me inspiró completa confianza y comprendí que si continuaba tomándolas llegaría á la curación completa. En efecto, así ha sido: ya estoy enteramente curada. Excuso decirle cuánto es mi contento de verme hoy en disfrute de salud completa.»
Las Píldoras Pink son para el organismo debilitado, anemiado, extenuado, lo mismo que el agua para las plantas agostadas. Gracias á las Píldoras Pink la curación se verifica tan claramente como si se estuviera viendo, lo mismo que va resucitando la planta. Pero no hay que esperar á que el organismo carezca de recursos.
Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura: aumentan el número de glóbulos rojos en la sangre, favoreciendo así la absorción del oxígeno indispensable para la vida. Las Píldoras Pink cierran el paso á las enfermedades: dan inmediatamente fuerza al organismo extenuado y producen siempre resultado en los casos de anemia, clorosis, debilidad general, agotamiento nervioso.
PÍLDORAS PINK
Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

DE CORREOS

Se dispone el ascenso al núm. 445 del escalafón, con el sueldo anual de 4.500 pesetas, y antigüedad de 12 del corriente, del catedrático del Instituto de Baza D. Francisco Larrea Rubio.
Se nombra médico del Real Colegio de San Bartolomé y Santiago de Granada, á D. Francisco Durán Sanz.

EN ELCHE

ASAMBLA DE CONGREGACIONES MARIANAS

En breve celebrará en Elche la segunda Asamblea de Congregaciones Marianas de caballeros de las diócesis de Orihuela y Murcia.

De Instrucción pública

PRIMERA ENSEÑANZA

Se nombran vocales de la Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid, á D. Ramón Pulió Fernández, tesorero condesa de San Rafael, D. Enrique Trompeta, D. José Sánchez Anido, D. Gregorio Campuzano, D. Amós Salvador Carreras y D. Bernardino Landete.
Se nombra jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de La Coruña, á D. Julián Amó García.
Se accede á la permuta establecida por la maestra de Masalavés (Valencia), doña Concepción Martínez, y la de Cirat (Castellón), doña Concepción Blasco.
Se dispone que la escuela de niños de Orgañá (Lérida) se convierta en graduada, con tres secciones.
Item que la escuela del Arenal, de Vigo, se convierta en graduada, con seis secciones en vez de las tres que hoy tiene.
Item en graduada, con seis secciones en lugar de las cuatro con que cuenta, la de Pedreguer (Alicante).
Se nombra profesora interina de Mecanografía y Taquigrafía de las escuelas de adultos de Barcelona, á doña Rosa Corominas, y de Francés á doña Teresa Torres y doña Consuelo Pastor.
Item de Francés de las de Granada, á doña Encarnación Marta Laforea.
Item de Mecanografía y Taquigrafía de Barcelona, á doña Clotilde Ladrón de Legama.
Se nombra maestra sustituta de una escuela de Valencia, á doña Francisca de Asís Mora Benedito.

ESCUELAS NORMALES

Se nombra directora interina de la Normal de Maestras de Baleares, á doña Mercedes Usá Pérez.
Se dispone que el nombramiento de auxiliar de Ciencias de la Normal de Cáceres, hecho á favor de doña Juana Fernández Alonso, se entienda para la de Jaén.

INSTITUTOS

Se dispone que el catedrático del Instituto de Canarias D. Camilo Fernández Grandizo continúe en el ejercicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido setenta y ocho años de edad.
Se nombra, en virtud de concurso, ayudante numerario de la sección de Letras del Instituto de Lugo, á D. José Hernández Reigón, y de la de Ciencias, á D. Andrés Murmáis Carrillo.

RELIGIOSAS

Día 29, Miércoles.— Santos Narciso y Maximiliano, Obispos y mártires; Santos Jacinto, Quinto, Feliciano y Luciano, mártires; San Teodoro, abad, y Santa Eusebia, mártir.— La Misa y Oficio divino son de San Narciso, con rito doble y color encarnado.
Parroquia del Salvador y San Nicolás (Cuarenta Horas).— Continúa la Novena á San Rafael; á las ocho, se exponrá Su Divina Majestad; á las diez, Misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, Estación, Rosario y sermón, á cargo de D. Baldomero Sánchez y Reserva.
Buen Suceso.— Principia solemne Triduo en honor de Nuestra Señora del Rosario, predicando por las tardes, á las cinco y media, el señor Rector.
Oratorio del Olivar.— Continúa la Novena á Nuestra Señora del Rosario.
Santa María.— Idem la de Animas, predicando, á las cinco y media, el Sr. García Cano.
Adoración Nocturna.— Turno: San Miguel de los Santos.
(Este periódico se publica con comensura selectiva.)

Espectáculos para hoy

COMEDIA.— A las nueve y tres cuartos, La toma de la Bastilla.
PRINCESA.— (Beneficio de Rosario Piñón).— A las nueve y tres cuartos, El hombre ciego.
PRICE.— A las nueve, Don Juan Tenorio.
LARA.— A las seis (doble), Madame Peppita (tres actos).— A las diez (doble), Pettifapé (tres actos).
APOLO.— (55.ª de abono).— A las seis, (doble), Marina (ópera).— A las diez y media, Tenorio musical (reestreno).— A las once y tres cuartos (sencillo), La cañalera.
COMICO.— A las seis (sencillo), ¡Ya no hay Pirineos!— A las siete y cuarto (sencillo), Alma de Dios.— A las diez y media (sencillo), La última película (reformada).— A las once y tres cuartos (sencillo), ¡Ya no hay Pirineos!
CERVANTES.— A las seis y media (sencillo), El enemigo de las sujeciones (tres actos).— A las diez (sencillo), Coma fina.— A las once (doble), Trompa y cartón (dos actos y películas nuevas).
INFANTA ISABEL.— A las cinco y media (sencillo), El intérprete.— A las seis y media (doble), La loca de los sueños.— A las diez y media (especial), El doctor Jiménez.
ALVAREZ QUINTERO.— A las seis y media (doble), El nido.— A las diez (especial), Jimmy Samson.
BENAVENTE.— De cinco á doce y media, sección continua de cinematógrafo.
GRAN VÍA (plaza del Callao).— Teléfono 4.510.— De cinco á doce y media, sección continua, proyectándose la película de éxito grandioso "Germinal" (seis partes y 5.200 metros).
Butaca, 35 céntimos; general, 20.

NOTICIAS

El doctor F. Castilla Aransay, especialista en enfermedades del estómago, intestino é higado, ha trasladado su consulta á la calle de Hortaleza, 61, primero, izquierda.
En el certamen literario celebrado en Reus con motivo de las fiestas Constanthinianas, ha obtenido el premio por un trabajo sobre el tema "La verdadera civilización ha nacido á la sombra de la Cruz" el director de "El Cruzado Aragonés", don Manuel Casanova.
Que sea enhorabuena.
Si tenéis algún amigo que sufra del estómago, aconsejale que tome el JUGO WINK y os lo agradecerá.
Ha terminado en el campo del Tiro Nacional el campeonato provincial de Madrid, obteniendo el primer premio D. José Bento y López; el segundo, el Sr. Moreno Sierra; el tercero, el Sr. Cavet (D. L.); el cuarto, el Sr. Ortega, y los sucesivos los señores Castillo (D. J.), Fernández (D. A.), Martínez (D. F.), Carrero, Vázquez y Bonilla.
En el concurso infantil obtuvo el primer premio Antonio Barrola y en el concurso de equipos infantiles, el del Asilo de Santa Cristina.
VINO ONA.— En los niños produce excelentes resultados, engordándoles y haciéndoles alegres.

EPILEPSIA ó ACCIDENTES NERVIOSOS. SE CURA RADICALMENTE, CON LAS Pastillas Antiepilepticas de OCHOA. Són en los casos en que fracasa la medicación polibromada. VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Notas agrícolas. La V Asamblea agrícola gallega. Durante los días 22, 23 y 24 del próximo mes de Noviembre se celebrará en Ribadavia la V Asamblea agrícola gallega. Han enviado importantes temas el señor Calderón, la Liga Acción Gallega, el señor Rof y Codina, la Asociación de peritos agrícolas y agrimensores de Galicia y el Centro de agricultores de Arnoya. Han sido invitados para la Asamblea los diputados gallegos, la Prensa, los presidentes de las Diputaciones y de las Cámaras de Comercio, Ingenieros agrónomos de la región y otras distinguidas personalidades. La fertilización de los haberes. Los insignes agrónomos Stockard y Garcia han demostrado que las habas tienen durante sus primeras fases vegetativas una necesidad muy intensa de potasa, que persiste hasta la época de floración, disminuyendo á partir de este período. La potasa, no sólo ejerce una gran influencia sobre la formación del grano, si que además favorece el desarrollo de la parte foliar, la cual contiene en estado seco 20 por 100 de dicha sustancia. El profesor Gullis ha demostrado que existe una relación variable entre el desarrollo de los órganos foliares y el de la planta, que cuanto más frondosa es la planta mayor cantidad de habas produce. Por eso la potasa da resultados muy satisfactorios en los cultivos, ya que contribuye al desarrollo de las raíces y hojas. Se puede aplicar con plena garantía de buen éxito 150 á 200 kilogramos de cloruro potásico ó de sulfato de potasa por hectárea, asociados al superfosfato ó á las escorias (200 á 500 kilogramos) que se empleen en concepto de abono fosforoso. La mezcla fosfo-potásica debe incorporarse á la tierra antes de la siembra por medio de una labranza profunda (20 á 35 centímetros), ya que las habas desarrollan extraordinariamente sus raíces. Para primera comunión. Medallas, cruces y devocionarios nuevos. Objetos religiosos de metal. PRECIOS DE FABRICA. Objetos de Eibar. 18, Peligros, 18. Joyas de ocasión.

A nuestros suscriptores y paqueteros. Rogamos á nuestros favorecedores que no se hallen al corriente en el pago de sus suscripciones que, para facilitar la buena marcha de la administración del periódico, tengan la bondad de remitirnos el importe de sus desembolsos. IMPRENTA, PIZARRO, 14

FÁBRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS



TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA DE IGLESIA para Ternos, Casullas, Palios, Mantos, Tunicas, Estandartes, etc., etc.

JUSTO BURILLO EN COMANDITA CALLES DE LUIS VIVES, 5, ENTRESUELO, Y PAZ, 10

Valencia ESPAÑA

DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO Zafagoza 1908 y Valencia 1909

EXPORTACION A LAS AMERICAS

J. LUCAS INOSI E HIJOS GIBRALTAR

Agencia marítima de correos trasatlánticos para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, Hawaii, etc., etc.

El vapor AQUITAINE, el 17 de Noviembre. El vapor ESPAGNE, el 7 de Diciembre. El vapor PROVENCE, el 27 de Diciembre.

Se garantiza la comodidad, limpieza e higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calefactores eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicina y alimentos gratis. Para la seguridad y tranquilidad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos que les permite estar en comunicación con la tierra ó buque todo el viaje.

Se contesta la correspondencia á vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis á quien lo solicite.

Diríjase: Apartado núm. 11. Despachos: Irish Town, núm. 17, y Puerta de Tierra, núm. 1.

Dirección telegráfica: «PUMP» GIBRALTAR

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

SERVICIO MENSUAL, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordar en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

SERVICIO MENSUAL, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

SERVICIO MENSUAL á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para La Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costadrome y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

SERVICIO MENSUAL, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Linares y Colón. De donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Cumaná, Curapano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Io y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 24 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapore, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

SERVICIO MENSUAL, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas á familias, precios especiales para camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de detar inados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas. Servicios comerciales.—La Sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

POLLETIN DE EL DEBATE (132)

CARLOS DICKENS

Aventuras de Pickwick

cho, dió al danzante en el estómago un puñetazo bastante fuerte para privarlo de la respiración, y tomando su gorro, se puso en actitud defensiva. —Ahora—exclamó sofocado por la excitación y por la energía—, ahora avanzad los dos, los dos juntos. Y al hacer esta liberal invitación, el digno caballero imprimía á sus puños cerrados un movimiento de rotación, á fin de espantar á sus enemigos con aquella demostración científica. Ya fuese por la manera complicada con que Mr. Pickwick había salido de su lecho para caer de golpe sobre el danzante, ya sea por la inesperada prueba de valor que dió, lo cierto es que sus antagonistas se conmovieron, porque en lugar de procurar cometer un asesinato, como el filósofo esperaba firmemente, se detuvieron, se miraron unos á otros durante algún tiempo y rompieron á reír simultáneamente. —Vamos, sois un valiente—exclamó el danzante—; meteos en nuestro lecho, ó cogereis un constipado. Basta de discórdias!—continuó, alargando la mano á Mr. Pickwick, una mano capaz de llenar esos guantes de estaño rojo que se balancean encima de las puertas de los guanteros. —Sí, basta—respondió Mr. Pickwick, porque pasada la excitación empezó á sentir frío en las piernas. —Permitidme tener el mismo honor—dijo el caballero de las patillas negras alargando su mano derecha. —Con mucho gusto—respondió mister Pickwick, y se metió en el lecho después de haberles dado un apretón de manos muy respetuoso.

—Yo me llamo Smangle—dijo el de las patillas. —¡Oh!—dijo Mr. Pickwick. —Y yo Mivins—dijo el de las medias grises. —¡Tengo mucho gusto en saberlo!—respondió Mr. Pickwick. Mr. Smangle tosó. —¡Me hablabas, caballero!—preguntó Mr. Pickwick. —No, señor—replicó Mr. Smangle. —Me pareció—dijo Mr. Pickwick. Todo esto fué muy culto y muy agradable, y para aumentar la buena armonía Mr. Smangle aseguró muchas veces á Mr. Pickwick que le inspiraban mucho respeto los sentimientos de un caballero. —¡Vais á declararos insolvente!—preguntó Mr. Smangle. —¿Declararme qué? —Insolvente. —¿Eh, no? —¡Vais á salir quintero!—dijo Mr. Mivins. —Me temo que no; me niego á pagar una indemnización y me han metido aquí. —¡Ah!—dijo Mr. Smangle. El papel ha sido mi ruina. —¡Sois papalero!—dijo Mr. Pickwick inocentemente. —No, no, diablo! Nunca he caído tan bajo. ¡Nada de tierra! Cuando digo papalero quiero decir tierra de cambio. —¡Ah! Empleáis la palabra en ese sentido. —¡Demonio! Un caballero debe entenderlo así. ¡Pero qué! ¿Estoy en la prisión de Fleet? Bueno, soy más pobre por eso?

—Al contrario—replicó Mr. Mivins. Y en efecto, en vez de ser más pobre en la cárcel, Mr. Mivins era más rico, porque lo que le había llevado á la cárcel era que con un papel había adquirido la posesión de ciertos artículos de bisutería, que desde entonces habían sido colocados por él en casa de un prestamista sobre alhajas. —¡Vamos, vamos!—exclamó Mr. Smangle—. Todo eso es muy seco; es preciso refrescarnos la boca con un poco de Jerez caliente; el último que la llegado pagará. Mivins irá á buscarlo y yo ayudaré á beberlo; esto es lo que llamo una imparcial división del trabajo. No queriendo suscitar otra querrela, Mr. Pickwick consintió; dió dinero á Mr. Mivins, que no perdió un instante en ir al café, porque eran cerca de las once. —Decid—preguntó en voz baja mister Smangle en cuanto su amigo salió de la habitación—, ¿cuánto le habéis dado? —Medio soberano. —Es un caballero muy amable... No conozco á nadie que no lo sea. Mr. Smangle movió la cabeza en ademán de duda. —¿No os parece probable que apique aquel dinero á sus necesidades personales?—preguntó Mr. Pickwick. —¡Oh! No quiero decir eso; he dicho que era un caballero muy amable; pero no sería malo que uno de nosotros bajara á ver si se bebe el vino ó si se le pierde el dinero por el camino. ¡Eh! ¡Id abajo y ved lo que hace el caballero que ha ido por vino. Esta orden iba dirigida á un hombre pequeño, de ademán tímido y modesto, cuyo exterior indicaba gran pobreza, y que durante todo aquel tiempo había permanecido en su lecho, petrificado aparentemente por la novedad de la situación. —¡Sabéis dónde está el café! Bajad y decid á ese caballero que vais tan sólo á ayudarle á subir el vino, ¿sí?... O sino, esperad. Ya veréis cómo le atraparemos. —¿Cómo?—preguntó Mr. Pickwick. —Mandadle á decir que emplee lo demás en cigarrillos; ¡famosa idea! Corred á decirselo; ¡buena idea! No se perderá—continuó Mr. Smangle volviéndose hacia Mr. Pickwick—; yo los fumaré si es preciso. Esta treta era tan ingeniosa y fué hecha con tan admirable aplomo, que mister Pickwick no hubiera podido oponerse á ella aunque hubiera querido. Poco después volvió Mr. Mivins con el Jerez, que Mr. Smangle distribuyó en pequeñas tazas; brindó por la sociedad yapuró una de un sorbo. Habiéndose establecido una gran armonía, Mr. Smangle empezó á contar varias anécdotas románticas de su vida privada, relativas, entre otras cosas, á un caballo de pura sangre y á una judía muy bella y singularmente deseada por la nobleza de los tres reinos. Mucho antes de la conclusión de los elegantes extractos de la biografía del caballero, Mr. Mivins se metió en la cama y empezó á roncar, dejando á Mr. Pickwick y al tímido que aprovecharan solos la experiencia de Mr. Smangle. Sin embargo, aquellos dos individuos no estuvieron mucho tiempo atentos á los fuertes relatos del otro; Mr. Pickwick se

encontraba en un estado de somnolencia, cuando tuvo una clara percepción de que el borracho había empezado á salmodiar sus cantos cómicos y que Mr. Smangle le hacía notar que el auditorio no estaba dispuesto musicalmente. Nuestro héroe cayó en un profundo sueño con la idea confusa de que mister Smangle estaba aún ocupado en contar una larga historia, cuyo punto principal parecía ser que en cierta ocasión se había ocupado en hacer una letra de cambio. CAPITULO XLII Donde se demuestra, como en el precedente, la verdad de aquel viejo proverbio "que la adversidad os obliga á conocer extrañas camaradas de alcohol", y contiene además la increíble declaración que Mr. Pickwick hizo á Sam. Cuando Mr. Pickwick abrió los ojos al día siguiente, el primer objeto que vio fué á Sam Weller, sentado sobre un pedruzco negro y contemplando con profunda abstracción la majestuosa figura del resplandeciente Mr. Smangle, mientras éste, medio sentado y vestido en su lecho, se ocupaba en la empresa desesperada de hacer bajar los ojos al susodicho Sam. Decimos desesperada, porque Sam continuaba examinando á Mr. Smangle con viva satisfacción y sin inquietarse de los sentimientos de aquel sujeto más que de sí mismo. (Se continuará.)

MENAJE MODERNO RETO MARTHZ RIVAL QUE ESPERA

Retó á las ensas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España. El autor y fabricante de las tintas españolas tituladas Martz las someterá al fallo de un tribunal de notables calígrafos, si hay quien quiera colocar frente á ellas las tintas extranjeras, para comparar la firmeza, conservación y permanencia de color de unas y otras.

CONSIDERACIONES SOBRE LAS TINTAS Si la pluma es buena y se escribe mal, hay que averiguar si de la causa está en el fallo de la tinta: Clases hay de papeles, que mal preparados ó de malas materias, tienen poca afinidad con las tintas, dando lugar á que los escritos aparezcan malos. Cuatro condiciones tendrá la tinta para ser buena: 1. Limpieza y fluidez, para que se deslice por la pluma sin interrupciones. 2. Color intenso y permanente, para que se destaque bien en el papel. 3. Mucha firmeza, para que no se destiña el escrito, y 4. Neutralidad, para que el papel no sufra deterioro con el tiempo, ni los escritos desmerezcan volviéndose pardos.

Table with columns: CLASES, Propiedades de las tintas Martz, and Precios del franco en Madrid. Lists various ink types like 'Negra superior', 'Azul', 'Violeta', etc., with their respective prices.

PAQUETES TINTA EN POLVO PARA ESCUELAS Despacho al por mayor y menor: Aduana, 27, piso primero. — MADRID

Agencia de anuncios "La Publicidad", calle del León, 20

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior á 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos palabra. En esta Sección tendrá la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración.

- VENTAS: VENDO CASA 72.000 duros. Renta 6 por 100. despues descontada el 33 por 100 sobre renta íntegra.
ANEMIA: debilidad y neurastenia, se curan con Vino Fosfatado Victoria; botella de 750 gramos; 1 peseta.
PARA BUENOS IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO Encuendrada, 20, duplicado.—Apartado 171 Madrid.
LA Central Anunciadora AGENCIA CATOLICA DE PUBLICIDAD ANUNCIOS EN GENERAL AGUSTO FIGUEROA, 16 Madrid.

DENTICINA NAVARRO

CAJA DOS PESETAS.—D. Emilio Navarro, Mayor, 46, MADRID. (Antigua farmacia de Platerías)

De resultados positivos en todas las molestias de la dentición de los niños. La más acreditada y mejor preparada de todas las que se venden en España.

Table titled 'El Debate' showing subscription prices for different regions: Madrid, Provincias, Portugal, Extranjero, Unión postal, No comprendidas.

TARIFA DE PUBLICIDAD: Artículos industriales, lineas, 3; Noticias, 2,50; Bibliografía, 1,50; Reclamamos, 1,50; En la cubierta plana, 0,40; media plana, 75; cuarto plana, 210; octavo plana, 105.

ESTERAS

Madriños! Antes de esteras, los ruegos van los precios de este local, que ya conocen.

PEZ, 7, esquina á Madera.

A 8 PESETAS: antea de la Foca del Brasil, GARANTIA ABSOLUTA VERA Y LOPEZ S. PRÍNCIPE, 5

Para toda clase de ANUNCIOS Diríjase á la agencia de J. DOMÍNGUEZ 3, Plaza del Matute, 3 MADRID

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor. VALENCIA

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59, MADRID

Llamamos la atención sobre este nuevo reloj que seguramente será apreciado por todos los que se ocupan de él. Este nuevo reloj tiene en su esfera y manillas una composición RADIUM. Radium, materia mineral, descubierta hace algunos años y que hoy vale 20 millones el kilo aproximadamente, y después de muchos esfuerzos y trabajos se ha podido conseguir aplicar, en infima cantidad, sobre las horas y manillas, que permiten ver perfectamente las horas de noche. Este reloj en la obscuridad es verdaderamente una maravilla. Gran facilidad de la Casa á los señores sacerdotes para adquirir este reloj.



En caja níquel, con buena máquina, garantizada, caja moda extraplano. 25 Idem, máquina extra, áncora, rubies. 35 En caja de plata con máquina extra, de áncora, 15 rubies, decoración artística ó mate. 40 En 5, 6 y 8 plazas, respectivamente. Al contado se hace una rataja de un 10 por 100. Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 pesetas.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA

Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

EL EMPORIO DE VENTAS

Rotamos á las familias de provincias que llegan á Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Los hay de todos los gustos y variedad de precios. Si os vais á casa no dudéis un momento en alhajar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, á la base de una baratísima inconvertible. Vedlo y os convenceréis de esta verdad. LEANINOS, 35.—Sreusal, Reyes, 20. Teléfono, 1.942.

GRAJEAS KERATICAS DE YODURO POTASICO SÓDICO CALCINADO DE A. COPEL. Recomendadas en la gota, reumatismo, esclerosis, tumores, arterioesclerosis y diversos humores de la sangre. Regulador del corazón y depurativo duradero é inofensivo por estar calcinado previamente en yoduro y keratinizadas las grajeas. Son agradables de tomar. Precio, 4 pesetas.—Farmacia de A. Coppel.—Barquillo, 1, Madrid.

Acción Social Católica.

Orientaciones é indicaciones para la formación de Sindicatos Agrícolas. El agricultor y el obrero en el Sindicato Agrícola. Algunas instrucciones para utilizar sus ventajas. POR DON ANTONIO MONEDERO MARTIN AGRICULTOR DE DEÑAS (VALENCIA) PRECIO: 0,25 De venta en el kiosco de EL DEBATE

NECESITAN TRABAJO SACERDOTE, ofrécese capellán particular, acompañar á chicos, lecciones particulares. Diego León, Apartado, 335, Barcelona. (182)

Bolsa del trabajo

MAQUINAS de escribir "Uranian". La más perfecta, sólida en construcción y sencilla en mecanismo. No compra otra sin antes ver la "Uranian", preferible á todas. Agente general: J. Rovira, Barcelona.

UNIVERSIDAD de Ciencias Exactas, Físicas y Matemáticas. Sección de Matemáticas. Profesor de Matemáticas. Don Juan María de los Ríos, 12, Madrid.

UNA señorita, profesora de francés, solicita colocación, ó también como copista mecanógrafa. Plaza del Rey, 5, L.ª dcha.

SACERDOTE graduado, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza á domicilio. Razon, Príncipe, 7, principal.

JOVEN declinuve años, empleado en ministerio, buena letra, se ofrece horas tarde, para oficina. Referencias: inmejorables. Razon: Luisa Fernanda, 25, 3.ª izquierda.

SEÑORA buena edad desea servir de doncella en casa de poca familia ó sacerdote. Jorge Juan, núm. 4, panadería, informará.

SEÑORA portuguesa, católica y joven, ofrécese para dama de compañía, para de gobierno, para niños ó costura. Escribir María Osorio, San Marcos 30, cuarto izquierda.

PROFESOR católico acreditado, se ofrece para lecciones bachillerato; enseñanza especial del latín. San Marcos, 22, principal.

Ofrécese señora de compañía y señorita con buena letra, y sabiendo bien Contabilidad, para oficina, comercio, ó cosa análoga. Velázquez, 69, bajo. Filomena Villajos.

COLOCACION solicita señora entendida en todos los quehaceres de una casa. Razon: Rafael Calvo, 5, y Lagasca, 14, patio, B.